

Научная статья

УДК 34.01

<https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-2-179-184>



Правовая политика современной России в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей: ключевые цели и задачи

Устиленцев Кирилл Андреевич

Московский государственный институт (университет) международных отношений Министерства иностранных дел Российской Федерации (МГИМО МИД России), Москва, Россия, ustilentsev@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются цели и задачи правовой политики Российской Федерации в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей. Излагаемые автором задачи правовой политики дополняются их классификацией, что позволяет более полно отразить характер стратегических действий государства и институтов гражданского общества, направленных на сохранение и распространение традиционных духовно-нравственных ценностей. Дается краткое описание современного политического контекста, в рамках которого осуществляется разработка правовой политики по укреплению традиционных ценностей. Обозначены актуальные угрозы и вызовы, стоящие перед российским государством, которые обуславливают цели и задачи правовой политики в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей.

Ключевые слова: правовая политика, традиционная духовно-нравственная ценность, государство, правовое обеспечение, правовое средство, суверенитет

Для цитирования: Устиленцев К. А. Правовая политика современной России в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей: ключевые цели и задачи // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2023. № 2 (66). С. 179–184. <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-2-179-184>.

Original article

Legal policy of modern Russia in the field of strengthening traditional spiritual and moral values: key goals and objectives

Kirill A. Ustilentsev

Moscow State Institute (University) of International Relations of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation (MGIMO-University), Moscow, Russian Federation, ustilentsev@mail.ru

Abstract. The article consistently examines the issues of goals and objectives of the legal policy of the Russian Federation in the field of strengthening traditional spiritual and moral values. The tasks of legal policy set out by the author are complemented by their classification, which makes it possible to more fully reflect the nature of the strategic actions of the state and civil society aimed at preserving and spreading traditional spiritual and moral values. A brief description of the current political context is given, within the framework of which a legal policy is being developed. The current threats and challenges facing the Russian state are outlined, which determine the goals and objectives of legal policy in the field of strengthening traditional spiritual and moral values.

© Устиленцев К. А., 2024

Keywords: legal policy, traditional spiritual and moral value, state, legal protection, legal means, sovereignty

Forcitation: Ustilintsev K. A. Legal policy of modern Russia in the field of strengthening traditional spiritual and moral values: key goals and objectives. *Legal Science and Practice: Journal of Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2024, no. 2 (66), pp. 179–184. (In Russ.). <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-2-179-184>.

Отрадно отметить, что достаточно очевидной чертой развития российской правовой системы становится все возрастающее значение традиционных духовно-нравственных ценностей, которые начинают играть роль не только моральных ориентиров, но и значимых регуляторов социальных отношений, институционализирующихся в особых правовых средствах. Отсылка к необходимости укрепления и развития традиционных духовно-нравственных ценностей все чаще является вектором развития российского правотворчества, определяет исход правоприменительных процессов, координирует процесс как официального, так и неофициального толкования права.

Своеобразной кульминацией институционализации и весьма явной формализации традиционных духовно-нравственных ценностей в правовой жизни российского общества в целом и в механизме правового регулирования в частности стала разработка и принятие Указа Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года №-809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [1], в котором, по сути, впервые за всю новейшую историю России публичная власть взяла на себя смелость перечислить (закрепить) не только сами духовно-нравственные ценности, которые до этого представляли собой предмет лишь философско-культурологического анализа, но и цели и задачи государственной политики в этой области.

Данный шаг полагаем весьма востребованным и социально обусловленным, ведь нельзя не согласиться с тем, что именно традиционные духовно-нравственные ценности выступают, как это и отметил Президент Российской Федерации В. В. Путин, *залогом* будущего России, предоставляя молодежи «надежные жизненные ориентиры», являясь основой национальной идентичности, делая российский народ единым [2].

Необходимость укрепления традиционных ценностей в условиях беспрецедентного политического, экономического и информационного давления со стороны стран «коллективного» Запада сомнений не вызывает, ведь именно

традиционные ценности служат средством сплочения многонационального народа Российской Федерации, обогащают и укрепляют народное самосознание жизненно важными ориентирами, способствуют сплочению граждан страны в условиях актуализации экзистенциальных угроз и опасностей.

Поиск надлежащей формы для механизма правовой охраны и защиты традиционных духовно-нравственных ценностей является актуальной задачей для субъектов правотворческой, правоприменительной и правоинтерпретационной деятельности. В связи с этим следует отметить, что правовая политика Российской Федерации, будучи составной и неотъемлемой частью общегосударственной политики [3, с. 17], представляет собой «стратегию государства в правовой сфере», сочетающую «идеи, программы, установки и иные аналогичные им компоненты» и «методы ее осуществления» [4, с. 28–29]. Помимо сказанного, как справедливо подчеркивает А. В. Малько, правовая политика представляет собой усилия и субъектов гражданского общества, направленные на создание эффективного механизма правового регулирования, что делает именно правовую политику важнейшей формой интеграции усилий личности, общества и государства по укреплению и защите традиционных духовно-нравственных ценностей [5, с. 5].

Механизм реализации правовой политики обусловлен ее целями и задачами. К общим целям правовой политики государства полагаем обоснованным отнести «наиболее полное обеспечение прав и свобод человека и гражданина, формирование правовой государственности и высокого уровня правовой культуры и правовой жизни общества и личности» [5, с. 6].

Вместе с тем отдельные направления правовой политики, в частности правовая политика в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей, могут ориентироваться на более частные цели, которые обусловлены спецификой общественных отношений в соответствующей области.

Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей содержат указание на три подобных обособленные цели

(п. 23). Первой целью являются сохранение и укрепление традиционных ценностей, обеспечение их передачи от поколения к поколению. Второй целью обозначается противодействие распространению деструктивной идеологии, а третьей — формирование на международной арене образа Российского государства как хранителя и защитника традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей.

Полагаем, что данные цели вполне могут лечь в основу целей и правовой политики в рассматриваемой сфере, однако с определенной их «адаптацией» к специфике правового регулирования, к стратегии государства и институтов гражданского общества в сфере права.

Если государственная политика представляет собой комплексное стратегическое направление работы, охватывающее различные сферы жизнедеятельности общества, являясь основой для формирования направлений и программ управленческого воздействия, то правовая политика является научно обоснованной, системной и полисубъектной деятельностью, направленной на создание эффективного механизма правового регулирования, в данном случае — правового механизма укрепления и популяризации традиционных духовно-нравственных ценностей. Если государственная политика создает общие рамки и условия для реализации правовой политики, предопределяя ее основные цели и задачи, то правовая политика обеспечивает их решение посредством юридического инструментария [6, с. 51].

Цели правовой политики могут предопределяться государством лишь с точки зрения необходимости достижения конкретного состояния правовой жизни общества, должны лежать в сфере права, решать вопросы правового развития общества посредством применения надлежащих правовых средств, объективируются в праве, имеют правовой алгоритм их достижения через последовательное решение ее задач. В результате реализации правовой политики осуществляется движение от текущего состояния правовой жизни общества к наиболее предпочтительному, желательному, что и позволяет рассматривать правовую политику как социально обусловленный вектор правового развития.

В этом смысле целевые установки, которые определяют характер правовой политики государства, носят отчасти идеалистический характер — они направлены на достижение эталонного, желательного состояния правовой жизни общества.

Принятие норм, направленных на охрану и защиту традиционных духовно-нравственных ценностей, требует разработки соответствующих механизмов обеспечения их реализации. Исследуя цели правовой политики, необходимо также подчеркнуть роль государства в создании устойчивой системы ценностных ориентиров, способных противостоять внешним и внутренним вызовам. Обеспечение правовой защиты традиционных ценностей способствует укреплению национального самосознания и социальной стабильности. В этом контексте правовая политика направлена не только на защиту наследия прошлого, но и на гармоничное регулирование социальной среды, что в конечном счете служит интересам и благополучию всего общества.

Полагаем, что целесообразно выделять общие и специальные цели правовой политики, при этом общая цель воплощает желаемое состояние правовой жизни общества, которое достигается в результате реализации правовой политики, а специальные цели детализируют это желаемое состояние. Так, общей целью правовой политики в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей является обеспечение правовыми средствами их сохранности, а также передачи от поколения к поколению в неизменном виде как нравственных ориентиров, объединяющих многонациональный народ Российской Федерации.

К специальным целям правовой политики в рассматриваемой сфере следует отнести:

а) формирование соответствующего сложившимся геополитическим реалиям механизма правового регулирования отношений, связанных с охраной и защитой традиционных духовно-нравственных ценностей;

б) разработку действенных правотворческих, правоприменительных и правоинтерпретационных актов в области популяризации и распространения традиционных ценностей как социально-правовой основы формирования национальной идентичности, достижения гражданского мира и согласия, культивирование уважительного отношения граждан к традиционным ценностям.

Постановка целей правовой политики государства в сфере укрепления традиционных ценностей требует определения системы задач, решение которых позволит обеспечить их достижение. Задачи правовой политики предопределяют конкретные действия, которые предпринимаются как органами публичной власти, так и институтами гражданского общества,

будучи своеобразными промежуточными звеньями, расположенными на пути движения от текущего состояния правовой жизни общества к желательной ее модели.

Полагаем, что задачи правовой политики в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей достаточно многообразны и могут быть подразделены на следующие виды. Первостепенное значение для реализации правовой политики в рассматриваемой области имеют *охранительные задачи*, которые призваны обеспечить защиту традиционных ценностей от внешнего деструктивного влияния. К этой группе задач правовой политики следует отнести:

а) дополнительное установление мер юридической ответственности за противоправные посяательства на традиционные духовно-нравственные ценности и распространение деструктивной идеологии, размывающей мировоззренческие основы российского общества;

б) разработку правотворческих, правоприменительных и правоинтерпретационных актов в области обеспечения культурного и информационного суверенитета Российской Федерации, направленных на пресечение внешнего деструктивного воздействия на духовно-нравственную жизнь российского общества;

в) разработку правовых средств защиты русской культуры, русского языка, объектов материального и нематериального культурного наследия государства, служащих инструментом формирования национального самосознания и идентичности народов Российской Федерации.

Охранительные задачи позволяют обеспечить надлежащую правовую защиту традиционных духовно-нравственных ценностей, которая во многом связана с борьбой с внешним деструктивным информационно-психологическим воздействием. Сказанное подразумевает пресечение деятельности, направленной на разрушение основ культуры и идентичности нашего народа, что предполагает использование всех возможных механизмов для предотвращения пагубного влияния иностранных деструктивных сил на образ жизни российских граждан. Это поможет не только предотвратить дезориентацию общества, размывание его традиционных устоев, но и сформировать уважительное отношение к традиционным духовно-нравственным ценностям.

Наряду с охранительными задачами, перед Российским государством встают задачи *популяризации и распространения* традиционных духовно-нравственных ценностей, прежде всего

среди молодежи, которая должна получить достоверное представление о духовно-нравственных основах исторической и культурной жизни своей страны. К группе *популяризационных задач* правовой политики в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей следует отнести:

а) разработку программ правового воспитания, правовой пропаганды и правового информирования граждан о социально-культурной значимости мер правовой охраны и защиты традиционных ценностей, необходимости формирования и культивирования уважительного отношения к духовно-нравственным идеалам и ориентирам развития российского общества;

б) обеспечение государственно-правовой поддержки деятельности институтов гражданского общества (общественных объединений, некоммерческих и религиозных организаций), которая направлена на укрепление и распространение традиционных духовно-нравственных ценностей;

в) принятие государственных программ в области реализации *политики исторической памяти*, государственной информационной политики, направленной на пропаганду традиционных духовно-нравственных ценностей, таких как традиционные семейные ценности, патриотизм и т. д., как среди молодежи, так и всего общества в целом.

Задачи популяризации традиционных ценностей могут решаться за счет разнообразных управленческих решений. Государственный заказ на проведение научных исследований, создание информационных и методических материалов, а также произведений литературы и искусства может сыграть важную роль в сохранении и популяризации традиционных духовно-нравственных ценностей, ведь информационные технологии и ресурсы «являются необходимым условием существования правовой политики, главной задачей которой является изменение правовой ситуации» [7, с. 108].

Государственный заказ услуг подобного рода способствует расширению базы знаний о культуре и истории нашего народа, способствует сохранению уникальных традиций и обычаев — нематериального культурного наследия. Создание кинолент и других аудиовизуальных материалов, направленных на популяризацию традиционных духовно-нравственных ценностей, имеет огромное значение для образования и воспитания населения. Такие материалы позволяют увлекательно и доступно преподнести информацию об истории

и культуре, что способствует привлечению внимания к традиционным ценностям. Данная деятельность содействует укреплению культурного единства общества и формированию гражданской идентичности, а государственная поддержка подобных инициатив позволяет сохранить ценности, передаваемые из поколения в поколение, способствуя формированию национального самосознания.

Наряду с охранительными и популяризаторскими задачами правовой политики в рассматриваемой сфере, необходимо выделить еще одну группу задач, которая направлена на формализацию, институционализацию традиционных духовно-нравственных ценностей в российском законодательстве. Решение этой задачи будет способствовать тому, что традиционные ценности убедительно докажут свой «статус» правовых ценностей, формируя аксиологическую основу российской юридической практики.

Следует отметить, что отражение традиционных духовно-нравственных ценностей в действующем законодательстве, использование их в качестве аксиологического ориентира в правоприменительной и правоинтерпретационной деятельности является наиболее важным этапом реализации правовой политики по их укреплению.

В большей степени это касается правотворчества, так как именно законодательство является концентрированным выражением процесса реализации правовой политики, выражая в форме закона политическую волю всего государства. Любая правовая политика требует своего облечения в юридическую форму, соединяя «воедино доктрину, правотворчество и правоприменительную юридическую практику, обеспечивая тем самым научно обоснованный характер государственной деятельности» [8, с. 5].

Рассмотренные цели и задачи правовой политики государства в сфере укрепления традиционных ценностей обусловлены уникальным характером тех исторических вызовов, которые стоят перед современным российским государством и обществом. Сегодня Российская Федерация сталкивается с беспрецедентными вызовами, требующими активных действий по разработке и реализации средств правовой политики в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей.

Начало проведения специальной военной операции в сочетании с мерами санкционной политики западных государств стало одним из наиболее серьезных вызовов для дальнейшей

реализации Стратегии национальной безопасности Российской Федерации [9]. Современные угрозы и опасности, заключающиеся в деструктивном внешнем информационном воздействии, подрывают основы национальной безопасности, а глобализация и западное культурное влияние угрожают нравственным ориентирам, выработанным на протяжении долгих лет, что и объясняет необходимость их укрепления через специальные правовые механизмы.

Укрепление традиционных ценностей через инструменты правовой политики государства является необходимым шагом на пути защиты суверенитета и обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Задачи правовой политики в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей в своей совокупности направлены на поддержание и обеспечение цивилизационной идентичности и суверенитета российского государства, а сохранение и популяризация данных ценностей способствует сплочению народа Российской Федерации, обеспечивая достижение гражданского мира и согласия.

Таким образом, предложенные выше цели и задачи правовой политики государства в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей являются результатом научно-теоретического осмысления природы стратегического действия Российского государства в сфере права, осуществленного с учетом характера современных вызовов и угроз. Систему целей и задач правовой политики в указанной сфере можно представить в виде необходимой последовательности управленческих решений, часть из которых уже претворена в жизнь, а некоторым из которых еще предстоит получить свою практическую реализацию. Правовая политика в сфере укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей отличается комплексным характером и предполагает системный подход к разработке и применению правовых средств, направленных на обеспечение сохранности данных ценностей, а также их ретрансляции как нравственных ориентиров, объединяющих многонациональный народ Российской Федерации.

Список источников

1. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809 // Собрание законодательства РФ. 2022. № 46, ст. 7977.

2. Видеообращение Президента Российской Федерации В. В. Путина к участникам церемонии вручения премии общества «Знание». URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/speeches/73568> (дата обращения: 01.03.2024).

3. Матузов Н. М. Понятие и основные приоритеты российской правовой политики // Известия высших учебных заведений. Правоведение. 1997. № 4 (219). С. 6–17.

4. Марченко М. Н. Правовая политика: понятие, субъекты, механизм реализации // Вестник Московского университета. 2013. № 5. С. 26–37.

5. Малько А. В. Правовая политика как категория XXI века // Государство и право. 2012. № 11. С. 5–13.

6. Эффективность государственной политики и правовое регулирование Г. К. Артамонова [и др.] // Правовое поле современной экономики. 2012. № 7. С. 50–55.

7. Рыбаков О. Ю. Правовая информация как условие реализации современной российской правовой политики // Журнал российского права. 2015. № 4 (220). С. 105–112.

8. Малько А. В., Гайворонская Я. В. Доктринальные акты как основной инструмент правовой политики // Журнал Высшей школы экономики. 2018. № 1. С. 4–25.

9. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 № 400 // Собрание законодательства РФ. 2021. № 27. Ч. II, ст. 5351.

References

1. On approval of the Foundations of state policy for the preservation and strengthening of traditional Russian

spiritual and moral values: decree of the President of the Russian Federation № 809 of November 19, 2022. *Collection of Legislative acts of the RF*, 2022, no. 46, art. 7977. (In Russ.)

2. Video message of the President of the Russian Federation V. V. Putin to the participants of the award ceremony of the society “Knowledge”. URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/speeches/73568> (accessed 01.03.2024). (In Russ.)

3. Matuzov N. M. The concept and main priorities of the Russian legal policy. *Izvestiya of higher educational institutions. Law studies*, 1997, no. 4 (219). pp. 6–17. (In Russ.)

4. Marchenko M. N. Legal policy: concept, subjects, mechanism of implementation. *Bulletin of the Moscow University*, 2013, no. 5. pp. 26–37. (In Russ.)

5. Malko A. V. Legal policy as a category of the XXI century. *State and law*, 2012, no. 11. pp. 5–13. (In Russ.)

6. Effectiveness of state policy and legal regulation / G. K. Artamonova [and other]. *The legal field of modern economics*, 2012, no. 7, pp. 50–55. (In Russ.)

7. Rybakov O. Y. Legal information as a condition for the implementation of modern Russian legal policy. *Journal of Russian Law*, 2015, no. 4 (220). pp. 105–112. (In Russ.)

8. Malko A. V., Gaivoronskaya Ya. V. Doctrinal acts as the main instrument of legal policy. *Right. Journal of the Higher School of Economics*, 2018, no. 1, pp. 4–25. (In Russ.)

9. On the National Security Strategy of the Russian Federation: decree of the President of the Russian Federation no. 400 of July 2, 2021. *Collection of Legislative acts of the RF*, no. 27. Part II, art. 5351. (In Russ.)